66 в. ф. РЖИГА

и на восхищение не желайте», и не предпочти ему какого-нибудь другого суемудрого земного советника. 23. «Солжетъ дъло маслинно, и поля не сотворять яди», говорит пророк Аввакум. Эти слова пророчески относятся не только к архиереям пудейского народа в ветхом завете, но могут быть справедливо применены и к представителям святых божиих церквей в наше время. Нынешние делатели мысленной священной маслины не творят ее дела так, как повелевают божественные правила. Все имения и стяжания, данные правоверными царями и христолюбивыми князьями святым божиим церквам для прокормления нищих и спрот, они употребили на свои излишества и житейские дела. Сами живут во всяком изобилии и довольстве, роскошно питаются, обильно обогащают своих родственников, а нишие христовы презираются ими и погибают от голода, наготы и страданий. Эту обиду нищих кто другой может отвратить, кроме бога; и царствующим благоверно на земле благочестивым царям подобает исправлять эти священнические недостатки, чтобы не оказать прегрешения. Ничто другое так не может утвердить царский скипетр, как во имя бога попечение о нищих и милосердие к ним. 24. «Коль благъ богъ израилевъ правымъ сердцемъ». Толкование этих слов Давида дает новод говорить о долготерпении к беззаконным, о том, что посылаемые богом наказания служат знаком его милости к нам. Не будем же огорчаться скорбями, посылаемыми на нас праведным судом божиим, не будем неблагодарны к создавшему нас, будто он презирает нас, отдавая в обиду нечестивым, но познав похристиански беззакония наши, покаемся со слезами, исповедаемся богу, «и той уничижить стужающихъ намъ». 25. Душу человеческую ждет в будущем или место пресветлое, исполненное всякого веселия и божественного благоухания, где нет болезни, печали и воздыхания, или бесконечные горькие муки: огонь неугасимый, тьма кромешная, скрежет зубов от безмерных страданий и плач непрестанный. Об этом говорится во многих писаниях и особенно в притче о богатом и Лазаре. И вот, кто по истине желает избавиться от горького и вечного осуждения того безумного богача, ненавидевшего нищих, и хочет получить такое же утешение, как блаженный убогий, тот пусть всею душою возненавидит ненависть, которую питал к нищим тот безумец, и не только перестанет причинять обиды, похищать чужое и собирать себе великие сокровища на земле, но пусть щедрою рукою удовлетворяет убогих, заступается за сирых и вдовиц и защищает их от обидящих и грабящих их. А кто превосходит других высотою власти и изобилием богатства, будет ли то царь, или святитель, или князь, тот больше других должен миловать нуждающихся и благотво-